

Отзыв

на автореферат диссертации Родионова Ивана Игоревича «Польские военнопленные в лагерях Центральной России, 1919–1922 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Актуальность исследования И.И. Родионова аргументировано обосновывается в автореферате и не вызывает сомнений. Действительно тема положения польских военнопленных в лагерях Советской России, как во время польско-советской войны 1919–1920 гг., так и до окончания процесса их депортации на родину требует беспристрастного комплексного подхода к изучению профессиональными историками, без политических манипуляций.

Автором приведен широкий историографический обзор по проблематике исследования, выделены тематические группы публикаций в историографии темы, изучена и проанализирована не только отечественная, но и зарубежная (преимущественно польская) литература.

Основу источниковой базы диссертационного исследования И.И. Родионова составили материалы трех федеральных и десяти региональных архивов. Разнородный характер источников привел автора к необходимости сгруппировать их в четыре основных блока и выстроить единую методику, позволившую структурировать материал для формирования общей информационной базы по лагерям польских военнопленных в Центральной России в 1919–1922 гг. В целом, источниковая база исследования представлена, большинство документов введены в научный оборот впервые.

Научная новизна данной работы, по мнению автора, состоит в расширении проблематики исследуемых вопросов, а также в обобщении и переосмыслении ряда трактовок по теме. Автор сумел визуализировать свои наработки и опубликовал их в сети «Интернет» в виде интерактивной карты лагерей польских военнопленных в Центральной России, что способствует популяризации, как этой темы, так и научных достижений диссертанта.

Объект и предмет исследования, а также его цель и задачи определены корректно. Продуманной является структура диссертационного исследования, отраженная в автореферате. Главы и параграфы исследования выстроены по проблемно-хронологическому принципу, каждая из них способствует решению поставленных научных задач. Положения, выносимые на защиту, представляются вполне обоснованными.

К структурным недостаткам автореферата следует отнести отсутствие обоснования территориальных рамок исследования, поскольку в работе представлены не все регионы Центральной России. Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации.

Основные положения и результаты диссертационного исследования прошли необходимую научную апробацию – диссертант опубликовал пять статей по исследуемой тематике в изданиях из перечня ВАК, три из которых дополнительно индексируются в международных научных базах, неоднократно принимал участие в международных и всероссийских научных конференциях.

В целом, автореферат диссертации Ивана Игоревича Родионова «Польские военнопленные в лагерях Центральной России, 1919-1922 гг.» показывает, что представленное к защите исследование носит завершенный и самостоятельный характер, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 ред. от 20.03.2021 № 426; ред. от 11.09.2021 г. № 1539), а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Батченко Виктория Сергеевна
кандидат исторических наук,
научный сотрудник Центра изучения
новейшей истории и политологии
ФГБУН Институт российской истории
Российской академии наук

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
российской истории Российской академии наук
117292, Россия, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
Телефон: 8 (499) 126-94-49
Сайт: www.iriran.ru

22 февраля 2022 г.



Подпись Батченко В. С. поставлено
Ученый секретарь Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Института российской истории Российской
академии наук Борис
«22» февраля 2022 г.